

# 切实增强推进基层治理制度创新和能力建设 政治自觉、思想自觉、行动自觉

深入贯彻落实党的十九届四中全会、省委十一届六次全会、州委十一届八次全会精神



## 薪火相传

刘兰芳携众弟子沈阳演出记

“谁有笔？谁有笔？借我用下，我要请刘兰芳老师给我签个名。”这是12月28日晚，“歌颂祖国、传承文脉”刘兰芳评书专场展演结束后发生的情景。当晚，刘兰芳在沈阳文馨苑剧场与12名来自全国各地的弟子同台献艺，展示非物质文化遗产的传承成果。

75岁的刘兰芳是著名评书表演艺术家、国家级非物质文化遗产代表性传承人。为了落实国家《非物质文化遗产传承发展工程实施方案》的精神，辽宁省文化遗址保护中心于12月28日连续举办两场刘兰芳与弟子的演出。

演出前一个小时，提前化好妆的刘兰芳依次来到每个徒弟的房间，询问准备得怎么样，并与有一段时间没见上面的弟子相拥拍照。

“她表面上是问我们准备怎么样了，其实是检查我们的妆容是否干净，衣着是否得体。”来自扬州的评话演员谭敏告诉记者，“没有问题，她哈哈一笑，走了；有问题，跟师傅走，她的行李箱里总会备一些我们用得上的衣服。”

演出从东北大鼓《马跳潭溪》开始，没有华丽的舞美、高级的音效，仅能容纳百余人的小剧场甚至连轻轻的咳嗽声都那么刺耳。刘兰芳在剧场最后一排找了个座位，认真观看徒弟们的表演。

展演有传统评书、经典戏曲，从整体上展现了刘兰芳评书的艺术特色。表演者最年长的60岁，最年轻的34岁。国家一级演员王红艳表演了刘兰芳的成名作品，评书《岳飞传》片段《抛彩招夫》，一招一式与恩师极其相似，博得满堂彩。刘兰芳面带微笑，点头肯定。

“这一段是先生口传心授的，我拜师之后跟师傅一起演出，当时她表演的就是《抛彩招夫》，我印象非常深刻。”王红艳说。

在观众的掌声中，刘兰芳最后登台，表演评书《岳飞传》片段《还我河山》，依旧是嗓音清脆、神采飞扬！

演出结束，众弟子奔上舞台，与恩师相拥。“过去教徒弟是为了养老，我如今带徒弟完全是一种责任。”演出结束后，刘兰芳告诉记者，目前有40名评书徒弟，10名东北大鼓的弟子，虽然在全国各地，但她每到一地演出，都会带上附近地市的学生一起参与，边演边教。

“刘兰芳的《岳飞传》《杨家将》等评书伴着我长大，这次最遗憾的是没带笔，没能请‘偶像’签上字，但欣慰的是看到刘兰芳的弟子和她一样优秀，评书后继有人。”沈阳观众赵雷说。

据新华社



迪士尼公司发行的科幻电影《星球大战：天行者崛起》本周末保持在北美票房的统治地位，以3天入账7200万美元遥遥领先竞争对手。

根据美国康姆斯科分析公司的数据，《星球大战：天行者崛起》上映10天的全球票房总额已达7.24亿美元，冲入全球年度票房榜前十。该片由J·J·艾布拉姆斯执导，黛西·里德利、约翰·博耶加、奥斯卡·伊萨克等主演，与《星球大战：原力觉醒》和《星球大战：最后的绝地武士》共同构成《星球大战》后传三部曲，同时也是星战“天行者传奇”系列电影的第九部和完结篇。

虽然2019年的北美票房总收入

比去年下降约4%，但是迪士尼公司却获得空前的票房大丰收，全球票房总收入破百亿美元。迪士尼公司今年已有6部电影的全球票房总额突破10亿美元大关。今年全球票房排行榜前十名的电影有7部出自迪士尼旗下。

加上今年3月收购的20世纪福克斯公司，迪士尼狂揽北美票房总收入的38%。其主要竞争对手华纳兄弟和环球影业分别只占13.8%和13.4%。

本周北美周末票房榜排名第二的是索尼影业发行的奇幻冒险片《勇敢者游戏2：再战巅峰》，周末3天入账3530万美元。该片由杰克·卡斯丹执导，道恩·强森、凯文·哈特和卡伦·吉

兰等主演，是奇幻冒险片《勇敢者游戏：决战丛林》的续集。

索尼影业的新片《小妇人》周末3天入账1652万美元，排名北美周末票房榜第三。这部好莱坞颁奖季的热门影片由格蕾塔·葛韦格执导，绍伊尔·罗南、埃玛·沃森等当红女星主演，改编自美国女作家路易莎·梅·奥尔科特1868年的经典同名小说。

本周排名第四和第五的是迪士尼发行的动画片《冰雪奇缘2》和20世纪福克斯公司发行的动画片《变身特工》，周末3天分别入账1650万美元和1320万美元。

据新华社

## “同唱友谊歌”

2019中越歌曲演唱大赛总决赛28日晚在越南首都河内举行

根据比赛规则，每名参赛选手在总决赛中均需演唱一首中国歌曲和一首越南歌曲。经过激烈角逐，中国歌手曹阳和越南歌手阮氏玉霞同获总决赛第一名。两位获奖歌手在接受新华社记者采访时表示，学唱对方国家歌曲的过程充满挑战和乐趣，感谢越中语言老师的精心辅导，期待今后继续以音乐为媒深化两国友谊。

本次演唱大赛由中国赛区 and 越南赛区各选拔出5名(组)选手参加总决赛。在总决赛第一轮比赛中，中越歌手分别用母语演唱；在第二轮比赛中，越方选手用中文演唱了《天路》《美丽家园》等中国歌曲，中方选手则用越南语演唱了《雨痕》《致旧爱》等越南歌曲。现场气氛热烈，选手的精彩表现不时赢得掌声与喝彩。

越南文化体育旅游部艺术表演局代局长阮光荣在总决赛现场接受新华社记者采访时表示，越中

“同唱友谊歌”比赛已连续举办多年，不仅为两国年轻艺术家提供了交流平台，也有助于通过音乐深化越中传统友谊。期待越中双方不断扩大此类艺术交流与合作，不断加深对彼此文化艺术的了解。

中国驻越南大使馆文化参赞彭世团对新华社记者说，参赛选手们用歌声展现了才能，以实际行动推动中越友好。中方发起“同唱友谊歌”比赛以来，双方合作越来越深入，友谊之声不断唱响，群众性与专业性兼而有之，影响日益深入广泛，为两国友好关系发展做出了持续的努力与贡献。

据介绍，“同唱友谊歌”中越歌曲演唱大赛由广西广播电视台于2005年发起，通过“中国人唱越南歌、越南人唱中国歌”的方式，在两国民众间架起一座增进友谊的“音乐桥”。从2010年起，大赛总决赛每年轮流在中越两国举办。

## 良渚古城遗址公园 打造研学旅行营地

铲开沙土“发掘玉器”，用黏土堆筑古城模型，听考古队员讲解科技考古的“十八般武艺”，聆听良渚故事申遗历程后的故事……29日下午，位于良渚古城遗址公园内的良渚文明探索营地正式开营，也为当地学校的近百名学生开讲了“研学第一课”。

良渚文明探索营地位于公园的西南角，占地面积约101亩，建筑面积约7700平方米，可同时容纳近千人开展研学活动。它以“考古”和“良渚文明”为特色内容，讲授考古学、人类文明、自然探索等八大主题的课程，具备爱国主义教育、青少年校外教育、公众科普和学术交流等方面的功能。目前，它已经被杭州市教育局授牌为杭州市中小学研学旅行基地。营地成立了专家委员会，邀请浙江省文物考古研究所、杭州市良渚遗址管理区管委会副主任蒋卫东等良渚文明与中华文明的关系。而在营地同时开放的首期主题文化展上，公众也可以了解良渚遗址的保护工作和文化传承。

除了“研学第一课”外，营地当天还举办了首期主题公开课“良渚文化与中华文明起源”。著名文化学者郑培凯作为主讲嘉宾，与良渚古城主要发现者、浙江省文物考古研究所所长刘斌、良渚博物院前院长、杭州市良渚遗址管理区管委会副主任蒋卫东等良渚文明与中华文明的关系。而在营地同时开放的首期主题文化展上，公众也可以了解良渚遗址的保护工作和文化传承。

本栏据新华社

## 民族交响音诗 《民族魂 鲁迅》 在京演出

12月29日拍摄的民族交响音诗《民族魂 鲁迅》演出场景。

当日，一部由北京三十五中创作的民族交响音诗《民族魂 鲁迅》在北京三十五中金帆音乐厅上演。

新华社记者 李晓果 摄

